

Московская Осетинская Община

Осетинская община в Москве одна из крупных существующих осетинских землячеств. По официальным данным она насчитывает более 10 тысяч человек, около 2 тыс. семей.

(Всероссийская перепись населения 2002. <http://www.perepis2002.ru>).

Но многие источники говорят, что это число гораздо больше. В газете «Версия» называется цифра 1150 тысяч человек. (Н.Николайчик. Москва осетинская. // Газета «Версия». № 26, 2002).

Первые группы осетин в Москве появились уже после 1774 года, когда произошло присоединение Северной Осетии к России. Тогда основная масса осетин-москвичей были военными или занимались ювелирным делом. В университетах Москвы и Петербурга обучались в XIX веке молодые осетины из привилегированных сословий. Известно также, что многие из них приобщились к народническому движению. В 1870 г. И. Шанаев, А. Ардасенов, Д. Сохиев принимали активное участие в уличных забастовках студентов в Петербурге. К концу 1875 года российское народничество оказалось в трудном положении. Не избежал полицейских преследований и руководитель Владикавказского кружка А. Ардасенов, который был арестован 17 апреля 1876 года в Москве (после разгрома «москвичей» А. Ардасенов был отозван в Москву осенью 1875 года, где вошел в руководство вновь созданного московского общества) В начале XX века в Москве, в театре «Корма» работал А.А. Туганов – один из первых осетинский профессор, деятель театрального искусства.

Московская осетинская община в наше время.

Впервые, по словам директора московской осетинской общины, осетины объединились в землячества в 50-е годы XX века. Это была первая волна молодых осетин, которая приезжала в столицу за знаниями в ведущие университеты страны, а также для поступления в аспирантуру. Эти студенты и создали общину, но это была не совсем община, скорее землячество. Молодые люди часто встречались, обменивались впечатлениями, устраивали концерты. Юридически землячество не регистрировалось. Впервые община была юридически оформлена в 1994 году. В 2004 году осетинской московской общине исполнилось 10 лет . Окончательно община была зарегистрирована в 1998 году, а в 2000 у нее появился свой культурный центр на ул. Новослободской 34/2, который динамично функционирует. Большую поддержку в создании центра оказали Б. Цаликов, К. Кокоев, В. Джиоев, Ч. Мириков, Б. Кайтуков и многие другие.

Во главе общины стояли видные деятели науки и искусства Северной Осетии: академик Березов Т.Т. (1925) – вице-президент биохимического общества СССР РФ, профессор кафедры биохимии РХ ДН, Народный артист И.А. Кантемиров (1927-2000), представитель прославленной на весь мир династии мастеров конного спорта и циркового искусства. Амирхан Михайлович Торчинов (1937) доктор медицинских наук, профессор II Московского медицинского института им. Пирогова. Ныне председателем общины является В. В. Каболов.

Директором культурного центра является Бедоева Тамара Васильевна – искусствовед, специалист по живописи народов Кавказа.

Нельзя сказать, что это новая организация. Ведь инициатором создания общины выступили представители студенческой волны 50-60 е гг. На протяжении многих лет они поддерживали отношения друг с другом. Почти все эти молодые люди остались в Москве. Это были профессионалы специалисты высокого уровня. В настоящее время осетины в Москве имеют самые разнообразные профессии. Живя вдали от родины долгое время, у них назрела душевная необходимость в объединении.

Руководящий орган общины – Совет, он собирается один раз в месяц и избирается на отчетно-выборном собрании. В состав Совета входят 27 человек, членами общины могут являться осетины – москвичи (постоянно живущие в Москве). В настоящее время членами являются 300 человек, естественно, не все осетины, живущие в Москве входят в состав общины, но для всех них двери общины всегда открыты.

На Совете планируется работ за месяц основная цель общины - сохранение самобытной национальной осетинской культуры и традиций. В связи с этим проводятся юбилейные вечера, общественно-политические встречи связанные с историческими датами важные для осетин. Московская община принимает активное участие в делах связанных с жизнью Республики Северная Осетия – Алания. В сентябре 2004 года, после событий в Беслане, в культурном центре был организован штаб, который оказывал не только материальную, но и моральную поддержку пострадавшим. Ко всем больницам были подкреплены кураторы.

В Москве стало традицией проводить выставки художественных школ Осетии.

Раньше (до 90-х гг. XX века) в Москву приезжали, в основном, выходцы из Северной Осетии, в настоящее время усилился приток выходцев из Южной Осетии.

В последнее время очень сильно изменилось «лицо общины». Если раньше в Москву приезжали за знаниями, то сейчас, как правило, это связано с поиском работы тех, кто не смог реализоваться в Осетии.

Основная же часть молодежи приезжает в столицу для того, чтобы получить высшее образование и как показывает этносоциологический опрос, их доля довольно высока, особенно аза последние 5 лет. Тенденция эта, очевидна, хотя лет 10 лет тому назад в столицу молодежь приезжала именно в поисках работы.

Что касается семейных отношений, то в моноэтнических осетинских семьях, иногда даже сильнее чем в самой Осетии сохраняются осетинские обычаи. Например, так было с осетинами, которые переселились в Турцию в XIX веке и сохранили очень «чистый» литературный осетинский язык и национальную культуру. Такие семьи есть и в Москве (Чегемовы, Батыровы, Бароевы, Кайтуковы, Шавлоховы и многие другие). Они стараются сохранить свои традиции и знание языка, стараются, чтобы их дети вступали в брак с осетинами. С другой стороны, процент межнациональных браков среди московский осетин очень высок. По сравнению с другими северокавказскими народами у осетин процент межнациональных браков характерно выше. Даже в самой Осетии это не редкость, как показывает статистика это в основном, браки с русскими, что вполне объяснимо – более 70 % осетин исповедует христианство.

Община выпускает с 2000 года свою газету «Москва – Алания», которая выходит небольшим тиражом, которая сразу расходуется среди осетинской общины. Кроме того, в культурном центре проходят курсы осетинского языка, которые ведет Зема Борисовна.

В октябре 2005 г. создан Союз Московской Осетинской Молодежи «Аланы». Председателем был избран студент РУДН Сослан Плиев.

Новости общины обычно публикуются на сайте www.iriston.ru

Главные национальные праздники, которые отмечают в московской осетинской общине это: Хетаджи Бон (День Хетага – второе воскресенье июля) и Джеоргуба (День святого Георгия – ноябрь). На празднование Дня Хетага община собирает более 250 человек, на котором присутствуют все желающие (мужчины, женщины, дети). Совсем по-другому проходит празднование Дня святого Георгия, самого почитаемого в Северной Осетии святого и покровителя мужчин, воинов и путников, поэтому и на его праздновании присутствуют только мужчины. Женщин на этом торжестве, как правило, не бывает. В Москве празднование Дня святого Георгия проходит в ресторанах традиционно пользующихся популярностью у осетин. «Дом актера» на Старом Арбате, «У Казбека» около ст. метро «Профсоюзная», а также кафе «Белая лошадь». В этих ресторанах по уже сложившейся традиции проходят семейные праздники, юбилеи, свадьбы, крестины.